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1. Wie Heifen folgende Sahlen:

38.862 — 438267 — 63.0672 — 938 TE.?
28962 — 78562 — 18.16%2 — 83. 0€&%2
3 8 8 6. = adt und dreifig.

4 8.2 @ = jwei und vievzig.

2. Qies folgende Jahlen:

10, 920 70, 40,.-90, - 30,750, 60, SU- 10

3. Ues: 23 67, . 34,968, 47, 6h,. 82, A9;
kL S o e SRR B 1
39,73, b6, 81, 456, 94 .19, 5T;
O 9, 28T W8 48 61, 39, 98

4, Betlege in Behrer und Einer:
9b; - T0, ~3%& - 1980, 92, 1505 I8
86, 49 21, 65,713, 95 °30, 45
7997 5l 15,453 85 “6T . (0.

25 =2 3..5 &

o= T SR0NE.

5. Schreibe folgenbe Saflen Hlof mit Biffern:
18.3®.— 5876 ~ 68 £6. — 08 3G
88 96 — 38.66 — 7306 — 63 86
1306 — 2866 — 5896 — 381G

6. Screibe mit Biffern alle ehnevsahlen fo untereinanbder,
bajs Giner unter Ginern, Jehner unter Sehuern ftehen.

7. Scfreibe ebenjo alle Sahlen von zehn bid wanzig — von
fiinfslg bis fehsig — vom Dreifig bis viersig — vom meunzig bis
fundert — wvon fiebenzig bis acdhfsig — von vievsig bid fiinfsig.

8. Gfjreibe ebenjo alle Bahlen von fechzehn i3 adjt und
Aanzis.

9, Sdreibe die Jahlen von fiinf und dreifig big fieben und
filnfaig. :

10, Sdreibe alle Sahlen von vier und fechzig abrodrtd bis
fitufsig.

11. Sdreibe die Bablen von nenn unbd dreipig bid adhizehn.

12. Sdjreibe die Sahlen von fech8 und neungig Hig eim und
febenig.
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13. Gcfjreibet mit Biffern: meun und wongig — fitnf und

aditgig — fieben unbd fiinfsig — mewmsig — ein und ovievgig —
ie und wangig — Fwbf — ein und pwangig — ficben wund
fiebenaig.

14, Sdreibe: fechs und dreifig — drei und fedhzig — acht
und fimfzig — fiinf und adhtsig — zwel und neungig — neun und
gwanzig.

I, Das Redymen in Bahlenvawme von eins bis hundert

1. Wiederholung der Neduungdibungen im Jahlenvaume

bid 3ehu.
a. Bu= und Wegzdahlen.

B
f+1=|242=|T+3=|24+4=|4+6=
Tl =5+ 2=|4+3=[b4+4E=12+ 6=
3 +1=|84+2=|14+383=4+4=|31+6=
6 E1=|6+2=16+3=[0+b=12+T=
gt { =132 =2+8=j2Fi=1+7=
2+1=|84+2=34+3=|4+5b=|3+T=
b+1=|7+2=|6+4=|1+5=|1+8=
§+1=4+2=|34+4=|834+b=|2+ 8=
1+1=|5+3=|1+4d=|1+6=|1+4+9=

_2'__
94+. =10 {5+.= 6 }3+.= b | 1+.= 2
Bl o O Gl — R g sho e 0 1 sie el
Bab . — A0l b =034 = b b = B
k= B 3. =25 2 imaduh ks == ol
Qoebu = 10 [tk =82t o= e lndades =
O o — Qe e — e e Pt b e =
i) Sy i (RS D T e T e P T
64 .. =9 |84, =4 b2+ =" 8eled . =8
Gk =10 |34 =8 [ 4 =S8 4 =1




_3'_
b—1=| 4—2=1| 9—3=|10—4=| 9— 6=
Sl g 5 g v j_ | mi g
9—1=15—92=| 8—3=| 9—5=|10— 7=
b~4=|T—2=| k—=3=| 7-5=| 8— T=
83—1=| 3—2=|10—8=|10—5=| 9— 7=
T—1=| 6—2=| 6—3=| 6—5=| 8— 8=
4—1=| 9—2=| 5b—4=| 8§—5=|10— 8=
1—4=|10—2=| 9—4=| 6—6=| 9— 8=
§—1=| 7—3=| 6—4=| 8—6=|10— 9=
10 = g g = = ) = = =10

_4‘_
3+1+56=|10—3—56=] 2+3+14+4=
44+2+3=| 9—-1—6=| 4+2+3—1T7=
1+3+6=| 3+6—T=| 5+4—8+9=
IR e el
B4t A= 941 =8=1| 8= 6+T7—5=

b. Bervielfaden und Nejfen.

2 X 1= ‘ 1x1= ‘1x8=: 1x 9=
5x 1= 4x1= 1x3= 1x 7=
T X 1= 10 X 1 = 1x1= 1X 4=
8 x1= ’ 6x1= 1Xx5= 1x10 =
8x1= | 9x1= 1x 2= 1x 6=

==
1in4=|1in9:'1in2 1t 8§ = doinlies
1w8=|1im6=|1wl0=|1iw7?7=|1id =

c. Anwendungen.

1. Rarl fouft eimen Feberftiel fiir 8 h und eine Jyedber fiir
2 h; wieviel mujd er dafiiv Hegahlen?

2. Unton ift T Jahre alt, jeine @ch;mefter ift 33‘aﬁre jiinger;
wie alt ift die Schefter?

3. 1 Apfel foftet 1 h; mwieviel foften 6 Iipfel;

4. Fiiv 1 h evhilt man 1 Bogen Papier; wieviel Bogen erhilt
man fiix 10 h? :

5. 1 dm foftet 1 Behnbellevtiic; wieviel foftet 1 m?
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2. Wiederholung der HNednuungdiibungen im Jahlenvanme
a. Bus und Wegziahlen.
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b. Bervielfadhyen von 2 und mit 2.
1' L]



EH SRS

BX2+4= | 9X2+2= | 2X8+4= | 3X6+5=

EX9—4i= | 9X2—9= | aX8—4= | AXB—5=

TX24+6= | 9X2+3= | 2X4+7= | 2X3+2=

TX2—6= | 9X2—3= | aX4&—T= | 2X3—2=
c. Meffen dburd 2.

— 6.
6=3X2 Zin 633\ 2 = X 3 Timag =
0= .:X2; 2inl0 = 14 = . X2 2 e =
b= .X2; Zin 4= l 90 =X 2 Wi =
18= .%X2; Z2inl8 = = %0 S S
19=.%x9% 2@l2= | 10=.X2 2inl6=
2in12 = 6 2in 9= 2mil = 2im 3 =
Zain 13 =6 (1) Qi iT = | 2m19 = 2 1b =
= (1) 2in 5= 2 T= 2 i 20 =
. d. Theilen burd 2.
=R
S =23 i gl 8= B =2 My =
44 =93¢ - iia g ol = 9 =9 3 v Afgpil =
12=2X.; 120 12= I8 =92 . o I8 =
4=2X.; 1ho 4= 16 =2X.; 10 16=
W=9%.: 1ho2W= | 10=2%X.; v 10=
£
v, &= J fap. 8 = 12 0. 12 =
12 9. 10 = Ysv. 2 = 12 v. 18 =
12 0. 16 = ‘ 1 v. 14 = ho 6=

e. Anmwendungen.
1. 1 Bwangighelerftiicf = 2 Behnhellerftiide; wieviel Behn-
Dellerftiice find 2, 3, 4, .. .9, 10 Bwangighellerjtiice?
9 Bwangighelerftiife = 2 3 2 Behubelerfiiide = 4 Jehubhellerfhiice.
3 =3 X2 ; =4 s u f. w.
2.1 Behnbellerjtiid = 5 Beihellerfticte; wieviel Bweiheller=
find 2, 3, 4 Behnhelleriticte?
3. Wievtel Jweihellertiicte find 1 Sehnbellerftiit und 1 JFroei-
hellerftitcf 2
4. Wieviel Heller find 2 Bweihellerftiicfe weniger 2 h?

L



5. Wieviel Tage find 2 Wochen und 5 Tage?

6. Wie viele Vonate find 1 Jahr und 6 Monate?
7. Wieviel Ctit find 1 Dupend und 8 Stiict?

8. Wieviel dm find 2 m?

9. Gin Buderhut wiegt 9 kg, ein anbdever 8 kg; wieviel wiegen
betbe zujammen ?

10. Du bift 7 Jahve alt; nach wieviel Jahren wivft du
16 Jahre alt fein?

11, Jemand Hat 14K zu besahlen, er zafhlt 8 K; wieniel
bleibt er noch jehulbig?

12. Bon 18 Kiihen werden 9 vevfauft; wie viele Hleiben noch
iibrig ?

13. Bon 16 kg ehilt A 2kg, B 3kg, C £kg und D den
Reft; wieviel exhilt D?

14. 1 Bivne foftet 2 h; wieviel foften 2, 3, 4, . . . 10 Birnen?

2 Birnen often 2 X 2h = 4h
3 Rl L

15. Wieviel %auben find 6 Paar Tauben?

16, Fiir 1 h erhdlt man 2 9pfel; wieviel fiv 2, 3, 4,
10 h?

17, Gine Birne foftet 2h; wieviel %ttnen erhilt man fiix 6
4, 10, 16, 12, 20 h?

18. 2m Schnur fojten 18 h; wieviel foftet 1 m 2

19. 1 Mieffer foftet 2K ; wieviel foften 8 Meffer ?

3. Nednungditbungen im Jahlenvanme 6i8 dreifig.
a. Ju-und Wegzdhlen

= s
4+2=F 6+3 = 12+7:l 8+5=[164+T7 =
144+2=|16+3 = |23+1 = [ 18+5 = [19+ 4 =
264+2=|26+3=|21+6=| T+6=12+9 =
3+6=| 5+4=|1T4+2=|17T4+6 = |14+ 8 =
183+6=|16+4=|24+3=| 5+9=|1843 =
B+5=124+4=12245=[154+9 =113+9 =

2. Redenbud, 2
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1 T |

|

SES -
1><3+2-4|i><2+ 7—|3Xi— 8:§2>< = h—
4X3 8= 8><2+1‘)—‘3X7“ T=|2X 8— 7=
T3 F 5= i< 2-Ed0= | 38 —d2 =" 2>l — {6=
9X3+3=|6X2+ 8= |3X5— T=|ax 7T— 6=

c. Meffen dburd 3

iy
1h=.X3; Smdlb= | 2T=.%X3; 8in2
B:— 3 B b= 8 —a A B 3
2% =.X3; 3m2A4= 30 =.X3; 3in30
go= . X 3y 3m 9= 2Ae="1 X8y S 21
12 =g B 12 = 18 =.X3; 8inl8

—10. —
a2 =8 o= 1 Al s R l 3in' 8
gin25 =8 | 313 = 4 3w 1T = | 3in2s
S 26 = 8(2) 3 i = St = | 310
B, 2= 012) St il = i 29 =" 1| '3 19

—11. —
2in12:[3in24=|3in20=|3in16—— 3 in 21
din26=|2m T=|383mi1b=|2m1d= |2 3
aim b= 12imd8= 2m 9= |3 in 7= | 2in 17
2in b= |3 m28=|2m 5= |2m1i=|3in 29

d. Theilen dburd 3.

e
18 =3 X.; 39 18 = 21 =3 X .; 130 2
9=3X.; a0 9= 30 =3 X .; 139 30
12 =3 >0 o taanaii 6 =3X.; 130 6
2M=3X.; 020 =| 16 =3X.; 13915
S el T M 28 =3 X .; 10 U

13, —
Sty A4S = il = gy, 18— 1 p. 8
b, 10.= | Y012 — a0, I8 =" | Al 5 08
g9, 6 = 0,00 = tgey. - Qe 1k o 04
i 9. 6 = g e fov, 16 = | 15 v 14

e. Anwendungen.

1. Wieviel Stiict find 1 Dusend und 9 Stiict2

2. Wieviel Stunden find 1 Tag und 5 Stunden?

2*

|| T
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3. Wievtel Monate find 1 Jahr und 10 Monate?

4. Wieviel dm find 2m 6 dm?

5. Der Vater gad fitv einen Rod 24 K und fiiv einen Hut
5K qus; wieniel sujammen?

6. Gin Hutmacher verfouft von 22 Hiiten 13 Hiite; wieviel
bleiben ihm {ibrig?

7. Von 25 m Qeinwand werden einmal 8 und dann 6m
abgefchnitten ; wieviel m enthilt noch dev Nejt?

8. 17 Bier foftet 3 Behnbellertiicte; wieviel foften 2, 3,
Sa a2

9 1 foften 2 X 3 Behnbellerftiicfe = 6 Behnhellevjtiice
3, .+ 3 X 3 Behubellerftiite = 9 Zehubellerftiicte u. . w.

9, 1 m Qeinwand foftet 3 K ; wieviel foften 2, 3, ... 10m?

10. Fiiv 1 K fauft man 3 kg Sodba; wieviel fiv 2, 6, 8, 5,
7, 10K?

11. Semand will unter 6 Arme Geld vertheilen und jedem
3h geben; wieviel h braucht er dagu?

12. 3u einem Schreibhefte braucht man 3 Bogen Papier; wie
viele folche Schreibhefte Famn man aug 15 Bogen macjen?

13, Jemand faujt fiiv 18 K Hopfen, dad kg su 3 K wieviel
kg find e3?

14. Jemand erjpart monatlich 3 K; in wievtel Monaten exjpart
ex 30K? e

15. 3m Sdmur foften 27 h; wieviel foftet 1 m?

16. 3u 3 Hembden braucht man 9 m Leinwand ; wieviel ju 1 Hemd 2

4, Redunngsitbungen im Jahlenvaume bis vievjzig.
a. 3u=und Wegzdahlen

T+92=|34+3=| 9+6=|23+9=|33+.=38
17T+2=|31+T7=|194+6=|28+5= |36+.=39
M +2=|35+4=[294+6=|20+T= |24+ .=32
3N +2=[32+6=|25+8=|2T+8= | 28+.=35
6+2=|334+5=|24+T7T=[22+9=|26+.=3¢4
A

12—3=|3H-—-T=|32—-T=
92 ~3=133—4={3—9=

8—3=139—-17
18—3 = | 34— 2



=3
(=5

98 —3=|37T—5=[32—3=[36—8=]37T—8 =
38-3— |32 1—=|3k—6=|31—6=]33—6=
6—-3=|35—4=]38-9=[3—5= g8t =
L AR
10+10 = | 23 +10= | 25+10= | 16 +20= | 20+.=40
20410 = | 97+10=| B5+43 = | 16423 = | 10+.=30
30+10=| 14+20= | 23+ 14= | 13+ 27= | 2T+.=37
20+20=| 18420 = | 26+12=| 15+16= | 16+.=34
_4'_
90—10 = | 38—10= | 32—20= | 36—15= | 38—25 =
30—10 = | 36—10= | 35—20= | 39—17= | 31 —16=
40—10 = | 31 —10= | 39—20= | 34—12= | 35—19=
30—20 = | 37T—10= | 34—20= | 37T—13 = | 32— 21 =
b.Q&ervielfacf;envoné:unbmit4.
e
1 e e oo 4 loadi— ;e B
seeee B W d=" 4XQ=
3.1..1‘) 3){4: 4)(3:
o 55
_6*_
S e RS e
= e e L R R e sl
9 X 4= 4><4:\4>< 1:\;><7= 2 X b=
B s e T e Y L
BXd=| 4X2=|4X B=|2%X9=12aXT=
Sonvm e Biopias e coaml T
_7.__
IXE+3=[4X T+12=]|5X2+4=|6X3—12=
BXAL—T=[4X 9—15=|3XT—6=|2X8+16=
EXA+I=|4X 3+ U=|9X2+T=|3X9—18=
8XE—5=[4X10—2T=I8X1—5=|5X31+23=
c. Mefjen dburd 4.
B=.X4 4n86= | V= X4 4in2B=
20 =.X4; 4in 2 = f=.X4 4in 4=
8 =.X4; 4in 8 = 2% =.X4; 4inYd =
40 = . X 4; 4in 40 = 12 =.X4; 412 =
16 = . X 4; 416 = 39 e sei atin Bl
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20
36

4
16
28

1/
1/
1/3
1/

1/
13
1/

LWievielmal ift 4 enthalten in:
b, .20 26 39 2

""90

24,238, ‘31, 25 33,

e. Anwendbungen.
1. Gin Rind evhilt 4 MNiiffe; wieviel Niiffe erhalten 2,
4, ... .10 Rindex?
2. Jeder rme erhilt 4 h; wieviel Wrme fonnen mit 16,
28, 36, 20, 12, 40 Dellern Detheilt mwerden?
3. Wie viele Yrme fommen mit 2, 3, 4 Sehnhellerftitcten
betheilt werben, wenn 1 rmer 5 h erhilt?

.
*

T L I R v 1 el kel R ) VLT
[l LS B e e (R R e
Mg 28— 5 (1) 4 in 47 = ST s —

4 in 38 = 4in 34 = A=

i o | i B 1. e
—10. —
Wie oft ift enthalten:
R i D O ) R o L R R [ e 9 (1
Sofne 9 sahs 42 00,18 - o, 24 =&, 15, 28
Eane20 Sl 8 2 s, 80,0 18,493 1, 32
d. Theilen dburd) 4.
—11. —
=4 X .; Yap 2 = ‘ B0 = -3¢ or Lgs,
== 3, - g 80 =0 e e iy
=R 1/49.4=l40:4><.;1/4n.
=4 X o oy 8= 8= ety
= e 1/41).28:'24=4><.;1/4n.
—12. —
D38 = | thondd w= a2t =Sl iy
0. 8= | o 12= | 0.2 = | o
e | R e 15 v. 36 = ‘ i
g-02— | “iliin 08 — ifa v, 14 = s v.
—13. —
n.12+7=[1/3n.24——4= s . 21 —
0. 27T — 6 = | tho 20+ 9 = Bhnin =
9. 8.+ 6= | 1 18 — 8 = 12 v. 10 +

?
?
¢

32

=12

40
8
24

20
15
18
16

-

7
6
8

I

Il

Il
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4. Seber vme exhilt 3 h; wieviel Bweibellertitce find noth=
wenbig, damit 12, 14, 10, 8 Avme Dbetheilt werben [ommen?

5. Bon 9 Kindern erfhalten 8 jedes 4 NMpfel, das 9. aber
mre 3; wieviel pfel jind das im gangen?

6. Sn einem Keller find 2 Faffer, dasd eine enthdlt 18, dad
andeve 16 £7 Wein; wieviel Wein ijt in beiden Faffern?

7. Wieviel Tage find vom 13. big 31. Midxz?

8. Bon 40 kg werden 9 kg verbraudt; wieviel bleibt iibrig?

9. Gin Wagen Hat 4 Rider; wieviel Raber Haben 6, 9, 3,
7 Wagen ? _

10. 17 Grbien foftet 4 Sehnhelleritiicte ; wieviel foften 2, 6, 4, 817

11, Fiie 1 Deller erhilt man 4 Pfloumen; wieviel fix 3,
6, 10 h?

12. Die Mutter braucht taglich 4 Eier; wieviel Tage fommt
fie mit 28 Giern aud?

13. Wieviel kg Hopfen, bdag kg u 4 K, ehdlt man
file 20 K?

14. 23 12 Bogen Papier will man 4 gleidhe Schreiblefte
madjen; mwieviel Bogen wixd man zu jedem Schreibhefte nehmen?

15. Gin Urbeiter verdient tiglich 4 K; wie viele Tage muid
ev arbeiten, um 24 K zu verbienen ?

16. Gine Frvau verfouft 9 7 Qinfen, dad I ju 4 Sehnheller=
ftitcten; wieviel Jehnbhellexftiicte nimmt fie dafiir ein?

9, Nednungdiibnngen im Jahlenvaume bid finjjzig.
a. Bu= und Wegzahlen.

2y Rl
Rechne folgende Reifen:

L i o 2 2+2 6. 50—2 7 492
1+2=3 2+2=4 50—2=48 49—2=47
3-+2=5 4+2=6 48—2=46 47—2=45

- 54+2=T e 46—2=44 u. | w.
T+2=9 & 143 44—92=42. 8, 50—3
1.0, 4. 243 i §. w. 9. 49-3
big 49. 5 343 big 0. 10. 483
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20+10= |
20+ 20= |
30 +10=
30 -+ 20 =
20430 =

30— 10=
30 —20=
40 —10=
40—20=
40 —30=

35+10= |
39-+10="
33+10=
2%+ 20 =

98 -+ 920 =

46 —10=
43 —10=
48 —10=
44— 20 =
47—20=

b) Bervielfaden von 5 und mit 5.

i.!l.. 5

9 ee 0 e o 1{]

g esees 15
X5 =10 X5=|
5 Bre 105 B
2Xb5=| FX}5=
8 X 5=| FxX2=
o= s
6 X5 =1, 5xX4=
3Xb+1= | 2X5+2
TX4—8= | 9xX3—14
6X5+5= | 6X4+86
BX3—T= | £%5—

¢) Mefjen durch 5.
5=.%X5 b5inld
30 =.%X5; 5 in30
45 = . X 5; b mdd
TR T T )
2= 5 a2

_2’_

U+2=|32+15=| 204+.=50
2+20= | 36+12=| 36-+.=46
13430=| 224+ % = | 15+ . =4
17+ 30= | 18+ 32= | 25+ .=46
194+ 30= | 24 4+19=| 17+.=43
ﬁg‘_

49 —20= | 43—12= | 46— 32 =
HM—90=|48—1T= | 44 —35=
45—30= | 46 —13= | 48—99=
49 —30= | 47— %= | 42—18=
46—380= | 49— 2% = | 50—9T =
_4+%

1X5= 5 X 1 =

I X5 = 5 X 2=

3 X B = 5 X 8 =
o

_5.___

Bk di=1] 2 3B = Bl
FX T=|3X6= 8X 3=
FX10=|4X 2= 6X 2=
5X 6=|TX 3= 44X T=
Bl g e o g
FX 9=|6X4=7TX 2=
_6'_

= | £X8+12= | 6X5+20=
= | BXT—16= | 2X9+25=
= | 8X34+93= | 9X5—97=
= | 5Xb—13= | 5x8—33=
= [ f0—osc 5 hadl
= 9h =t et B e =
= 4) =.X 5: 5 ind0 =
= 3B=.X5 bmd =
= 50 =.X 5; 5 in b0 =
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W Al

o o7
Wie oft ift b enthalten in:
46; 12,38, 9, @82 J6,¢ 255 B0, PR A0y
3 99 16 A.u 8 AL 9. 70810
97, 1, 43, & A1, 37, 18, 49, M, 1T;
48, 34, w2368 AR S 99 IR 8
SRAp R
Wie oft ift enthalten :
3 W 26 15, 23, 21, 6, 98, 43,18, W 293
5 , 30, 27, 12, 40, 35, 924, 3, B0, 42, 189
9 , 13 19, 9, 14, 20, 16, 15, 7, 17, 42
& 12 35 30 38, 98, 6.6 9k nb 800
d. Theilen dburd 5.
—10. —
g Bl g iy o ] 50 =5 X .; 15 9. b0
20 =553 s = b=b Xy o
o= o = oo dfen ol = D= B shle 0 %0
40 = 5 X .; 150 40 = 30 =5 X .; Y50.30
10 = 5-% s 151010 = 45 =5 X .: 15 v. 45
—11. —
is 0020 = | Ya 0,20 = Ahcy 4l = g 16
1 0, 16 = s 9 20= | 12 9 12 = 15 0. 40
& 0 — | Hhupgh = ‘ Te ot 9 = Ty Y
B B — e O e as [ Lo 3T)
= e
Y3 9. 12 + 4 = v 36 — 3 = i/ 9. 6 + 9
1/5D.10+8:11/3D.24—5: i v. 20 — 4
15 p. 16 + 2 = ih v, 14 — T = 15 . 26 + 7
oo, 8+6= | 15040 — 1= | 43030 — 6

e. Anwendungen.
1. Wieviel Zwangighellevitiicte find 2, 3, 4, ... 10 K?

2. Wieviel Kromen find 15, 25, 10,

3. Wieviel Heller find 2, 3, 4, ... 10 Sehubhellerftice?
4. FWievte! Rehubelleritiicte find 30, 20, 40, 60, 50 h?

5. TWientel

Heller  find

b) 4 Behnbellevjtiicte und 8 h?

2. Redjenbud.

a) 4 Behnhelleritiicte

und 3

1 T |

45, 30 Bwanzighelleritiicte?

h;
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6. Wieviel Sehnhellevitiicfe und Heller find 42, 45, 49h?
7. Was foften 2, 3, ... 10 m Stoff, wenn 1 m 5 K foitet ?
8. Wieviel dm find 2, 3, 4, 5 m?

9. Wieviel g find 2, 3, 4, b dkg?

10. TWieviel Buch find 4 Ried 8 Budh?

11. Wieviel Bogen find 2, 3, 4, 5 Lagen?

12, Deine Mutter ift 36 Jahre alt, dein Bater ift 8 Jahre
dlter; mie alt ift ber BVater?

13. Gin Gtiid Beug enthilt 26 m, ein Fweited GStit 19 m;
wieniel m enthalten beide 2

14. Gine Ware witd fiix 35 K gefauft; beim Werfaufe ge-
wimt man 6 K; rwie theuer wird jie verfauft?

15, Jn einem Dorfe ftanden vor einem Brande 48 Haujer,
nach demjelben nur 28; wieviel Hiujer find abgebrannt?

16. Gin Fdfschen mit Ol wiegt 43 kg, das Fafdchen allein
T ky; wieviel kg SO0 find davin?

17, 9Mn 1 Hand find 5 Finger; wieviel Finger find an 2,
3,... 10 Hinben?

18. 1 Al Rartoffeln foftet 5 K ; wieviel foften 2, 3, ... 10 Al?

19. Wenn cine Kub taglich 5 7 Wil qibt, wieviel Milch gibt
fie tn 2, 3,... 10 ZTagen?

20. Fiir 1 K erhilt man 5 m Band; wieviel fiix 7, 3, 6, 9 K?

21. 50 Avme bGefommen jeder 1 h; wieviel Sehner alle zu-
jammen ¢

232, Wieviel Haufchen, jeded von 5 Miiffen, fann man aud
40 MNiiffen machen?

23. 5 Bleiftifte foften 50 h; wie hod) fommt 1 Bleijtift?

24, Giie 5 h evhilt man 15 Nigel; wieviel fiix 1 h?

25, Heinri) befommt von feinem “Bater 45 Soldaten aud
Binn; ev will fie in 5 gleiche Reiben bringen; wie viele Soldaten
mufd er in 1 Reihe aufjtellen?

—_————
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6. Rednungdiibungen im Jahlenvaune bid fedh3ig.
a. Bu= und Wegzahlen.

Lafele
Redjne die Reiben: :

214 4. 44+ 4 10. 59 — 4 13. 58 — 5
S h =0 B D 59 —4 =55 14.60—b
6+4=10 6.3+ 5 55 —4 =051 15.56 —5

b3 68. 4. b+ 5 big 3. 16. 57 — 5
21+ & 8.245 11.60—4 17. 59 — b
3 344 9, 44+ 5 1257 — 4 18. 58 — 5

)

30+10= | 464+10= | 41 +10= | 464+ 12=| 39421 =

204+20= | 384+20=|294+30= | 1 +17T=| 28+ 26=

204+30= [ 32+20= | 364+10= | 34+ 14=| 37T+ 19=

30+20= |21 +30=| 18+30= | 234+ 27=| 19434 =

40420= | 174+ 40= | 3b+-20= | 14+ 45=]| 224 29=
SO

40 —10= | 59 —10= | 54 —20= [ 566 —13=| 60— 3T =

50— 10= | 51 —10= | 568 —30= | b4 —12=| 52 —19=

60— 20= [ 56—10= | 5b—30= | 68 —25=| Bb— 26 =

30—20= | 53—20= | 51 —40= | b7 —34=| b1l —4b=

50—20=| 57— 20= | b9—40= | b9 —47=| 53 —38 =
g

52+ .=58 |40+ .=60 | 37T+ 94+3=[30420+10=

PO+.=59120F.=50 | 4246 -F+8=|27+ 10} 20 =

B34+ .=57|36+.=56 | 60—T—5=[60—30—10=

bh+.=60 | b7+ .=507|H68—4&—9=|231-124+23=

48+ .=51 |43+ .=58 | 49+3—6=|59—1T—36=

46 +.=D54 | 29+ .=55 | 5T —8+2=|424+ 18 — 29 =
b. Bervielfahen von 6 und mit 6.

B e
1 eesese Bk = 6 X1=
2 e0esee ) o b= 6. 2=
3ecesss {§ 3 X 6= 6 X3 =



b
S
|
F
|

IXE=|6X 1=| 2%Xb=] 4X9=|1X 5
Eoe b=l 6 X7 = [ 9 RS SO 00 b
8X6=|6X 9=| T%2=| 4X5=|TX 5
4X6=|6x 3=| 4xX2=| 4X8=|9X 5
TX6=|6X10=| 3X9=| 4X4=|5X 5
{0X6=|6x2=|9xt=10xX4= 5% 8§
IXB6=|6X 5=| bX3=| TX4i=|5X 4
3IX6=|6X 8=| 8X3=| 2X4=|5X10
ExB6=|6X 4=|10%3=| 8X4i=|5X 2
g B
BX6+1= | 8X3—4= | bXb+13= | 3X6—12
3X4i+5= | 6X6—8= | TX6+17T= | 4&X4i—14

1195 | 1 |

8X6+3= | 4X5—6= | 9IX2+27= | 10X2—18=

TX24+8= | 9X6—9= | 3X3+48= 4X6—19
IX1+T7= | b X2—5~= | 2X81+3b= 62693
bX3+6= | 3XT—3= | 6X4-+29= bX8—2h=
c. Meffen dpurd 6.
2% = .X6; 6in%AU= 36 =.X6; 6indb
6=.X6; 6in 6= $9 = o2 8y Buuild
18 =.X 6; 6inl8 = bt = . X 6; 6in b4
48 =.X 6; O6ind8 = 42 = . X 6; 6in42
60=.x6;: 6in60= | 30=.%6; 6ir80
s
Wie oft ift 6 enthalten in:
95 89 el &k =93 A9 86 o Onm A8 AT
45, 9 A5 50 1882, 8, A
18 0733 =40 " "b- #4996~ b, 31, "~H3}
e R R (R e e IR B
B5. 20, 51, 35, 1, 14, 271, 46, 10, 29.
P 100 o
Wie oft ift enthalten:
L) O et U T | R, R 1T R B VR 7
L e g [ Al e e R ol 1
b o 45 R < 32 "@gr gy 9, 16, 20 43 130%
3 ke S R A w90 w6 20, A2, 00 A 4D 2362
6 in 30, 52, 8 925 49, 16, 28, 54 20, 452
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d. Theilenw dburd 6. ‘

—11. —
U=6X%X.; hoU=| 2=6X.; Yfo0.4=
6 =6X.; 5o 6= 30 =6 X .; Y60.30=
36=06"X .7 Yoo = 48 =16 X .5 s 0. 48—
12 =6 X .3 Y0 12 = 18 =6 X .; Y6 0. 18 =
B =16 X2 g 0 G0 — 54 =6 X .; Y60.54=
o
il = Lt o — s 0. 3b = | 12 v. 10 —
L, = gD a6 — 1fy p 98 —i["1jet v 94 —
5o n 30 — ligen. bl — b e s ) =
Uany WOS="1 0y, =" g S, TR0 =N g AR
— 13, —
1/69.18-}+8= 1/69.32—b= 160.30+4= | 1/30.24—T=
150.254+6= | 1/60.42—T7= | 1/60.48+6= | 1/60.54—3=
Y60.124+9= | 130.21—3= | 1/5v.15+8= | 1/6v.36—6=

e. Anwenbungen.

1. TWieviel Heller find 5 ehmbellevftiice und 4 h?

2. Wieviel Behnbelleritiicte und Heller find 51 h?

3. Wieviel dm find 5m 8 dm?

4. Gine Woche Hat 6 Wrbeitstage; wieviel Arbeitstage Haben
2,3, 4 ... 10 Wochen?

5. Wieviel Lagen find 2, 3, 4, b, 6 Budh Papier?

6. Dein Vater ift 40 Jahre alt; wie alt wird er nad
20 Jahren fein?

7. Gin Hanbderfer avbeitet pormittagd b Stunden 40 Minuten,
nachmittagd 6 St. 18 Min.; wie lange Hat er an diefem Tage ge-
arheitet?

8. Gin Landbmann erhilt fiiv eine Wiefe jihrlich 52 K Padht-
3ind und mujd von derfelben 6K Gteuer zahlen; wieviel betvigt
ber iberjchujs? <

9. Gin Vater ift 54 Jahre alt, jein Sohn 18 Jahre; um
wieviel ift der Sobn jiinger ald ber Bater?
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10. Wieviel bleibt von 48 K 60 h dibrig, wenn man davon
5K 32 h augqibt?

11, 1 Wiinfel Hat 6 Flachen; wieviel Fladhen BHaben 2, 3,
4, ... 10 Wiirfel?

12, 1 Deft foftet 6 h; wieviel foften 2, 3, 4, ... 10 Dejte?

13, Fiir 1 K erhiilt man 6 7 Mildy; wieviel filx 2, 3, 4, . ..
10 K2

14, Jn einer Wobhnung find 8 Fenfter, jeded Hhat 6 Glag-
tafeln; wieviel Glagtafeln Hhaben alle zujammen?

15. Jemand Hat 60 K und fauft 6 m Tud), dag m ju 8 K;
wieviel Geld bleibt ihm iibrig?

16. 1 ¢ Deu foftet 6 K; wieviel ¢ fann man fir 42K
faufen?

17, Semand fauft fiic 36 Jwangighellevjtiicte OL, das kg
- 6 Bwangighellerftiicte; wieviel kg find e3?

18. 6 Schreibhefte foften 54 h; wieviel foftet 1 Schreibheft;
wieviel foften 2, 3, 4, b Sdreibhefte?

19. Fiiv 30 K exhilt man 42 I Wein; wieviel fiix 5 K?

5 K find ber 6. Theil von 30 K; fiir 5 K ehdlt man Ddaher Den
6. Theil von 42 L

7. Nedunngdiibungen im Jahlenvonme bid jiebenjig.
a. Bu- und Wegziahlen.

s et
NRechne die Reiben:
1 o e 4.2+6 10.70 — 6 13, 68 — T
1 8="7 0,6 16 0 —6=064 14,66 — 7
T+6=13 6.3+ 7 64 —6=258 15. 67— 1T
big 67. “H+ T big 4. 16. 64 — 7
2.34 6 S 447 1L.65—6 T =0
3.5+ 6 9. 747 1269 —6 18. 65 — 6
S e
60+10= | 534+10= | 35+30= | b4+ 13=| 18+ 45=
104+20= | 47+ 20= | 284+ 40= | b1+ 1T=| 4T+ 26=
30+20= | 44+20=|23+40= | 42+ 25=| 49+ 13=
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404+20= | 36+30= | 12+50= | 35+32=| 26+ 38=
40430= | 394+30= | 17T4+50= | 23+ 46=| 33+ 3T=
i e
60—10= | 62—10= | 66—30= | 68— 1b=| 62— 3b=
60—20= | 66—20= | 69—40= | 69— 26=| 6T —b54i=
60— 40= | 61—20= | 63—40= | 63— 24=| 68— 42=
50—30= | 68—30= | 67T—50= | 61 —37T=| 66 —28=
60 —20= | 64—30= | 62—50= | 64— 48=| 61 — 53 =
S
63+.=68 |50+.=60| 484+84+ T =] 104+20+40=
62--. =69 | 40-F.=T0| 42+ 64+ 9=|T0—30—20=
6L+ .=67 |6+.=66|T70—5—8=|24420+10=
67 = .=7T0 | 37+.=067|67T—9—2=| 67T—10—40=
F8+.=62 |43+ .=65!53+8 —4=1| 21413+ 2T=
56 4+ . =65 26+.=62164—7+6m T0—244-18=
b. Bervielfaden von 7 und mit 7.
{ eeeeeev T 1 = s e—
2 eseesee 14 S — R e
3...--0021 3><7= 7><3z
. §. w.
BEy g
i s il i) Wl (B R B i b Gl T B > (1
Gise T = I X T= "1 X7h="16 "X 8 =4 X5 &=
Tt — e s S (O — S b e D ey i —
Qi =t | RITSSAPRGT S| et B =l IO ST = The S ()=
By SCae == T TS IR RIS g = O | GG =
Lo
Dosiidi= | 8 Y10 ="|. 3X12= D=l =
e D 0 — 3 =302 = | AR —
I R I DN e S e I B i e B Dl
Her="2%:80 3%19=36| 3% 15 ixdd=
OR
B 6T =9 T 6= | 332 ="| 9 A8 14 =
IXb—b=5X6—-3=| EXT—bh=] 2xX32— 2=
4X249=| I3X4+4=| TX8+9=| 3X16+17=
6X4—8=|TX9—T=|6X9—6=| &4x15— 3=
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c. Meffen durd) 7.

29,
44,
59,
67,
b4,
69,

i 100 s

B =.XTe Tinid=
="">C T i 14 =
i S e T —
H=. X7 Tmn2=
GoE = e G —
Wie oft ift T enthalten in:
92, 43, 7, 50, A1,
58, 16, 37, .9, 65,
81,452, 24, 45, 40
18, & 53, 25 60
47, 26, 40, 12, 68§,
6, 4, 13, 62, 9T,
Wie oft ift enthalten:
d- it 21 402 TS,
2 in 17, 19, 12, 5,
6 . 60 -39, 50 38
5 in 14, 33, 47, 925,
3 in 18, 10, 19, 15,
7 in 40, 29, 35, 49,
2 in 20 = :

Dl Al S BED = o
dma = W
: i g =
am T | Twas =1
d. Theilen durcd) 7.
=" > Y I =
&) — T o 49 =
T =17X ., Yy 7=
63 =7 X .; 1o 63 =
28=T7TX.; Y1028 =

37,
16,
10,
i,
95,
12,

I

I

64,
2
66,
39,
19,
55,

30,
13,
49,
15,
11,
14,

—110_‘

S S UL SR N

42
70
35
14
56

S =g S

e |
ES P |

’

38,

1

1,

33,
48,

16,

36,
929,
92,
63,

= S S
Sy b 0 O =

~1 -
P S X

-3

8,
51,

46,
61,
34,

38,

20

’

53,
38,

46,

Il

. . .
R

7 in 49
o«
7 in 28
7 in 42
7 in 70

202

B o o o o

1/7
1/7
1/7
1/7

sgees

|

I



— 13. —
/s v, 18 = 16 1. 42 = i3 0. 24 = Lo ni o8 —
Vesi s — ' e ydd s — T i — ‘ /ol 80—
e s 208 — 17 .49 = o/ D G == 15 p, 32 =
L 2 — | il = J ifs 1. bd = ‘ 1/ 9, 56 =
— 14. —
o 9,20 = 13 p. 69 = [ Ly v, 26 =
1 v, 40 = e 3% e =
12 v. 60 = jj* i 63 & 22, 2 v, 68 =
3 . 30 = Ll S Y3 v, 39 =
15 v, 60 = s v. 69 = 23 s v, 48 =
S
15 v. 45 + 6 = 13 0.20 + 5 = 1/5 9. 28 + 13 =
ifs 9. 27 — 7 = 17 .63 — 4 = '1/313.64—18:
dlen a8 — e 30 3 = if3 v.36 + 24 =
16 0.4 — 9 = 17042 — 2 = ’ i3 9.66 — 21 =

e. Anwendungen.

1. Wieviel Heller find 6 Behnbellerftiicfe und 7 h? — Wieviel
Behnbellexjtiicte und Heller find a) 63 h? b) 68 h?

2. Wieviel Tage find 2, 3, 4, . . . 10 Wodhen? — Wieviel
Wochen find 14, 15, 21, 49, 35, 40 Tage?

3. Wieviel Vogen find 6 Lagen b Bogen Schreibpapier?

4. 3n einer Schule find 40 Knaben und 30 Mdadbchen; wieviel
Kinder find e3?

5. Guftav jchentt feiner Schwefter 20 Kirjchen, e bleiben ihm
noch) 18 Rirjchen; wieviel Kirjchen Datte er frither?

6. Jemand Yat zu feiner Wohmung 3 Treppen su fteigen; die
erfte hat 26, bie zweite 21, bie dritte 18 Stufen; wie viele Stufen
bat er zu fteigen, um in feine Wohnung zu fommen?

7. Bon 65 Schitlern fehlen Deute b Schiiler; wie viele find da?

8. Um wieviel Uhr geht die Sonne auf, wenn fie 7 Stunbden
8 Minuten vor 12 Whr aufgeht?

9. Jemand verdient an jedemt Arbeitdtage der Woche 11 Jwan=
sighellerftitcfe und braucht jeden Wodjentag 8 Bwanzighellerjtiicte;
wieviel bleibt ihm wichentlich iibrig?

2. Redenbud. 4
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10. Semand braudt tdglich 3 K 8 h; wieviel in 1 LWoche?

11, Jemand Hat T0 Kronenfticle in Hiufchen su b K gelegt;
wieviel Haufchen {ind e8?

12. 3n einem Hanje braudht man jede Wodhe 2 kg Sucker;
wieviel in 56 Tagen?

13. Wieviel Schreidhefte evhilt man fiix 42 h, wenn 1 Schreib=
Heft T h Toftet?

14. Bu einem Screibhefte braudht man 3 Bogen ; wieviel Hefte
Hefte fann man aud 36 Bogen machen?

15. 7 hl Hafer foften 63 K, wie Hoch fommt 1 A1? wieviel
foften 2, 3, 4, b, 6 Al?

16. Unter 7 Arme werden 21 h vertheilt; wieviel erhilt jeder?

17. 56 Soflpflangen jollen in 7 gleichen Reifen gepflanzt werden;
wieviel Stii fommen in 1 Reihe?

18. Bon 68 K bezafhlt jemand bdie Hilfte; wievtel bleibt er

nod) jhulbig?

8. Nednuungdiibungen im Jahlenvanme bid adtjig.
a. 3u= und Wegziahlen.

By e
Rechne die Reiben:

1. 2+4+8 4.74+8 10. 70 —8 18. 75— 8
24+8=10 5.8-+8 9—8=T1 14.77—8
10+8=18 6.1+49 71—8=63 15.80—9

big T4, “54+9 big 7. 16. 73 — 9

2. 348 8. 449 11.76—8 17, 18 —9

3. 5+ 8 9.94+9 12.80—38 18. 74 —9

i B

70+10=|67+10= 24+ 50 = 63+14=|17+63=
50+20= | 56+20= | 13+60= | 68+ 11= | 26+ 48=
50+30= | 46+30= | 314+ 40= | 54+ 23= | 35+ 3T=
40+30= | 41+30=| 574+20= | 42+ 36= | 44+ 29 =
404+ 40= | 35+40=| 49+30= | 33+ 4b= | B8+ 15=
30+30= | 38+40=| 62+10= | 25+ 52= | 494+ 26=




g
80—10=|T73—10=| T4—30= | 13—12= | 1 —2T=
T0—20= | 79—20=| 18— 10= | 8—1T= | T2—36=
M0M—30=|T2—20= | T1—50=| T4—23= | 19— 49 =
60—20=|T6—30=| Tb—40= | TT—bd= | T4—65=
60—40=|T1—40= | T7T—20= | THD—66= | T8B—bi=
50—30=| 718—50=| T3—60= | 16—38= | T3—18=
= s
64+.=79 | 69+.=76|50+.=80| 63+.=T76
24+ .=178 | 644+ .=T0 | 404+ .=70 | 61+ .=T8
4+ .=77 | 624+.=T | B04.=80 | 68+ . =72
24 .=80 | 66+.=T4&| 30F+.=T0 | 46 + .=80
68+.=751684+.=T72!6+.=T | 3b+.=T4
674+.=T | 66+.=T3 | 24+.=72| 20+ .=Tb
b. Bervielfadhen von 8 und mit 8.
T
AEe o0 e o s w e 8 1)(8:: 8)(1:
S 2 X8 = 8 X 2 =
3 e e o 0o 00 0 o 3 X8 = S X 8 =
.10
g
hiod A — G50 ) — NS — S G — 3 X 8=
b 9= | 6X b= TX 4= | 8X 44— 6 X 8=
X 2—=[16X 8= TX = | 8X 9= 9 X 8=
bX T=|6X 4= | TX b= | 8X 3= AX8=
bX b= | 6X = [ TX 2= 8X%X 8= 4 X 8=
BX 6= | 6X10= | TX 9= | 8X10= 1 X8=
Boe 8 — X 3= T 6= 8 X = hX8=
bX 3= |6X 6=|TX 3= | 8X 2= |10 X8=
FX10=16X 9= | TX10= | 8X b= TX8=
Ly
TX8+3= | 3XT+6= | bX3+12= | 8X5+26=
3X6—4= ‘ IX8—9= ‘ IX6—13= ( S5X4E+37=
2X84+9= | 6Xb5+2= | 3X8+16= | TXT—22=
bXT—5= ‘ 4X8—T= ‘ 4XT—19= i IXT—44=

4*



_8’_
3X4+.=18 GG 9 5 X
6X5+.=35 6 X 6+.=43 8 X
5X 34+ .=19 AXT+.=35 6 X
X84 .= 37T g% 3, = 39 9 X
TX9+ .= 64 3IX6+.= 2 T
5Xb54+.=195 8§ X T+ .= 64 8 X

g
IXW=|2x11=|83x12=|4X1t=
3X2W=|2X13=|3X18=!4X11=
£ X 20 = |9 X927 = 3xm=‘4xu—
29X 30=|92X38=|3X2B=|4xX16=

c. Mefjen durd 8.

_'10¢_
2% = . X 8 8in2U = 79 = . X 8;
56 = . X 8; Sinbb = 39-=",% 8;
6= %8 S8mlb="|  §=. %8;
80 = . X 8 B8 = 1 Blde=t, 50 8
48 = . X 8; Simd8 = 4 =-. X 8

'_'111-"_(
833 =|8in32 =|8mbt =|8imbl =
818 = |[Sm67 = | Sm62 =|8inl) = |
Sl = 869 = |82 =|8in42 =
St S SRR RS s O — SR ] N
L se B e R

—12. —

Wie oft ijt enthalten:

(o e (el SR R ST R
i A4 480030 5le 88,18, 56, 8,
i 19, 26,015, endd, 26 18- 12,
in. 89, 949 =36 a0 - 68,19, 81,
i 20, 13830 w206, 1%, 432 4B,
in b6, T4, 24, .30, 77,  43,. 65, 19,
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8 in 32
8im 8
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‘ 8 in b9

8in 9

8 in 34
8 i 20
8 i 31

43,
95,

44,
23,
37,

2672
39¢
27%
38¢
39¢
5672

23
62
50
63

55
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48
16
64
80
32

1 /4
1 /7
1/3
; | /8
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1/3
/g

26
44
64
69
48

110 1 |

d. Theilen durch 8
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® ®ww w
HKOXENHKH

B

I

gioie s s
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D.

/3 v,

1/3

1/
1/g
1/3
/g

D.

0.
(1]
D.
0.

12
35
18
56

48

16830 0 R

72
60
12

1

| 3]
ol

|

72

Il
=

dtl—. 3
16 + 4
24 — B
36 + 6

2 in 30
2 in 70
2 in 38
2 in 76
3 in 45

56
24

8
40
72

|
® W w W
PV D

(=
b
R

1/7
/s v. 36
/g v. 16
/s v. T2

W98 =

/3 v, 48
1/3 v, b4
/3 v. T5
i/3 v, T8

5
4

ll I

— 13. —
g e 34 =
2dn 20— 10
PEAns e —
e
—_ 140 LR,
13 p, 48 =
/s 9. 16 =
13 9,64 =
1/s . 80 =
/g . 82 =
i 1 '+
e p. 24 —
SR =
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s =
ifg 1. 64 =
Lo 160 S
L il —
e
15 19 56 —
l iy p, T8 =
= 170 !
= e v. 12 +
=4 17 v. 42 —
= 180,32 + T
= 1/s 9. 18 —

e. Anmendungen.
1. Wieviel Heller find T Jehubellerftiicfe und 2 h? — Wieviel
Behnbellerftiicfe und DHeller find 75 h?
2. Wievtel Heller jind 4 Bwangighellerjtiife? 3 Bwangig= und
2 Behnbellerftiicte?
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3. Wieviel g find 3, 5, 8 dkg?

4, Wieviel Stunben jind 3 Tage?

5. Wieviel Monate find 6 Jahre?

6. Wieviel Bud) find 4, 6, 7, 8 Nies?

7. Bon zwei RKiften wiegt die eine 40 kg, die andeve 35 ky;
wiepiel wiegen beide zufanumen?
8. Wieviel Schlige macht eine Nhr, weldhe nur gange Stunden
fchlaat, von 1 1Mhr nadhmittagd b3 12 Nhr nadhts ?
9. 3n einem Gpitale, bad fiir 80 Kranfe eingevichtet ijt, jind
56 franfe; wie viele Kranfe fonnen nod) aufgenommen werden ?
10. Bon 75 Shiilern find nur 58 amwefend; wie viele fehlen?
11, Semand ift 5 K 78 h jchuldig, er bezahlt davon 2 K 60 h;
wiepiel bleibt er nodh) {huldig?
12, Gin Wiifel Hat 8 Ecden; wieviel Eden Haben 2, 3,
4, .. .10 Wiirfel?
13. 1 &l Hafer foftet 8 K; wieviel foften 3, 6, 9, 7, 4, 8 Al?
14. 1 Zage Papier wiegt 8 dhg; wieviel wiegen 9 Lagen?
15. 1 Raar Schube foften 8 K; mwieviel fojten 2, 5, 8, 4,
T Paar?
16. 8 Rerzen wiegen 12 kg; wieviel Keven gehen auf 1, 2,
3, 4 b kg?
17. Fiiv 1 K erhilt man 8 m Band; wieviel fiir 10, 7, 4, 9K ?
18. 1 Scjreibheft foftet 8 h; wieviel Schreibhefte befommt man
fiir 32 h?
19. Wieviel m Band exhilt man fiix T2 h, wenn 1 m 8 h foftet?
20. Wieviel Reihen bilden 48 Biiume, wenn in jeder Reihe
8 Baume ftehen?
21. Gin Qefrer vertheilt 32 Griffel unter 8 Schiiler 3u gleichen
Theilen; wieviel Griffel befommt jeder?
22. Der Vater fauft 8 m Tud) auf Kleibung und ahlt dafiic
48 K; wie theuer wurde 1 m gevedynet?
23, Jemand faufte 8 Al Gerfte fiiv 68 K; er gewann beim
Berfaufe desfelben 4 K 48 h; wie theuer Hatte er dad Al verfauft?
2. 4 Tvinfglifer werden mit 64 h beahlt; wie Hodh) fonmmt
1 Trinfglad; mwieviel fojten 2, 3, b Trinfglajer?




9, Reduungdiibungen im Jahlenvanme bid neunjig.

a. u- und Wegzdhlen.

=
1. 246 2 349 3. 90—5
+2 —6 -7
24+6= 8 3-+9=—12 90 —5=28b
8§+2=10 12— 6= 6 85— T="178
10+ 6=16 6+9=15 T8 —5="73
16 +2=18 156—6= 9 73 —T=166
bis 90. bis 84. big 1.
)
80+10= | T1+10= | 42+ 40= | T3+ 16 =
T0+20= | 654+20= | 274 50=| 66+ 23 =
60-+20= | 69+20= | 34+50= | b2+ 37T =
504+30= | 54+30= | 26-+60= | 41 + 45 =
30+50= | 49+40= | 134+ T0=| 144 T2=
i
90—10= | 83— 10= | 88— 40= | 84— 12=
80—10= | 86— 20= | 81 —40= | 89— 27 =
80—20= | 89 —20= | 85—50= | 86 —34 =
80—bH0= | 82—30= | 8T—60= | 88— 46 =
T0—40= | 84—30= | 83—T0=| 8 —51l=
S A
83 . — 87 78 + . =81 80+ .=90
T4+ =179 76+ . = 82 60 4+ . = 80
824+ . =84 67T+ .="13 704+ .=190
81 4 .= 8T b3+ . =67 Bl — 8l
63 + .= 66 73 4 . =82 T4 +. =84
o+ .="178 76 4 . =84 654+ .=8b
86 +.=8T7 684 .=1T5 b3 . — 53
b. Bervielfaden von 9 und mit 9.
2l
{ ® e @ o 0o s s o 0 9 1 o 9 —
2 60 0 000 0 0 ¢ 18 2% 9 =
T N R SR e L 3 X9 =

AR £lot0,
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4 144
8
J 88—2
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X B=1bXT X8 = | G KB S =
EXB={8XT=|8X8=]|9X9=|9X1=
Jo00 = G K T B S8 v 9 B e g e
Boot = B K el 8 B R g LR
Sec i = =l 3 8 =l Bag e s g
2008 = | =TT 0 8 =S O g ol e
618 — STl A8 e | F O] Sl 9 =
‘ — 6. —
2X9+1= | 9X6+5= | 6X5+12= | TXT+32=
I XKI—2—= r bXE—6= 1 IXT+24= ‘ 8X5—28=
§X6+3= | 8X9+T7= | 9Xb5—36= | 9X8—2
6 X8—4= ‘ 3Xb—8= J 4 X8+ 48 = } BX 4416 =
i
6 X9+ .=5T 3 X8+ .=32 IXT+.=T
BXT4.=239 } 4§ X9+ .=4 i X 3+4.7=93
TX9+.=68 T RT3l =50 4 X T4 .=34
e 8= 2 | Y3 = f G —h9
Pt
Sgocll-=n I el =l @ ) 1D =1 g 17 =S
2X40E}3X12=r7><12ﬁ 3><24=’6><15=
FXW= 14X 2=]12X1=|EXIT=]6X1i=
3X30=‘5X12$’5X14= 4><21='8><113
c. Meffen durd 9.
L) e
R e 2 =, X 9;9in2W =
18 =.X9; 918 = Y0 =2 =
63 — . X0 Oin 63 = 0= 0 Wi 9
2= 8o D i ilb — 46 =.X 9;: 9indd =
8l=.%9; 9in8l = Bl =, X9 9inbt=
— 10. —
Fmll =[98l =968 =|9miT =] 937 =
938 = | 9inb8 = |[9inl19 = |96 =|9inb56 =
9ind8 = | 935 = |93k =930 ={9in24 =
9in22 = |97 = 962 =|9in79 = | 9in6h =
Jindd = |9in21 = [9inbh0 =|9in2 =|9inT6 =
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IWie oft ift enthalten:
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bt 20 e 079 e 38 s a0 DT 8 h
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b—9 ¢ .2 1 0 dd = Bl oo
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Uig 94 — M, ani = 1/s p. 40 =
i/s 1. 15 = 1fg 0. 49 = 1/s p. 24 =
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— 16. —
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19 v, b4 — 3 = i/s p. 16 — § =
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e. Anmwendungen.

1. Wieviel Heller find 9 Sehnbelleritiicte? 8 Sehnhellertiicte
und Th? — Wieviel Behnhellerftiicte und Heller find 83, 88, 90 h?

2. Wieviel dm find 8 m und 5 dm ¢

3. Um mwieviel find 85 Minuten mehr ald 1 Stunbde?

4. Wieviel Bogen find 3, 5, 7, 9 Lagen Papier?

5. Bon 3 Faffern wiegt dag erfte 30, dag jweite 28, bHas
britte 29 kg; wieviel wiegen alle 3 Faffer?

6. Jemand Dat eine golbene Uhr fiix 71 K, verfauft; er vorlor
babei 15 K; mwie theuer Hatte er bie Whr gefauft?

7. Gin Greid ift gegenwirtiy 82 Jahre alt; wie alt war ex
vor 50 Jahren?

8. Jemand Hat zwei Fiffer Bier; in dem einen {ind 827, ‘in
bem andern 16 7 weniger; wieviel 7 find in bem gweiten Faffe?

9. Fiiv 1 Paar Striimpfe braucht man 9 dkg Wolle; rwieviel
fiik 2, 5, 6, 9, 4 Paave?

10. 1 Al Gerjte foftet 9 K; wieviel foften 2, 5, 8, 3, Thl?

1L Fiie 1 Behubelleritiit befommt man 9 Bivnen; wieviel
fie 3, 10, 7, 5 Behnbellerjtiicfe ?

12. Wieviel Baume find in 9 Reiben, wenn in jeder Reihe
9 Biume ftehen?

13. Jemand braudht monatlich 21 K fiiv die Wohmung; mwie-
viel in 2, 3, 4 Monaten?

14, 1 m Tudh foftet 9 K; wieviel m erhilt man fiix T2 K?

15. 9m Sdnur foften 1K; wieviel K foften 45 m?

16. Auf einer Strede von 63 m follen Biume fo gepflanst
werden, dafd jeder Tm von dem anbern abfteht; mwieviel Biume
miiffen gepflanst werden ?

17. 9 Bleijtifte foften 45 h; wieviel Foftet 1 Bleiftift?

18. Gine Kuh braucht in 9 Tagen 63 kg Heu; wieviel tdglich?

19. MWenn man fix 12K T2h 6m Qeinwand erhilt, wie
Hod) fommt 1 m?
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10. Rednunglanfgaben im Jahlenvaume bid hundert.
a. Bu= und Wegzdahlen.

17. 1+ 6

17. 9743
b
18. 9544
=6
19. 93+3

e —
Rechne jede NReihe bid 100 odber nahe an 100.
L24+2 9142 13,5+ 2
2243 + 3 + 6
$.34+4 10.24+4 14.2-1 3
4. 545 Sle o Sl
5. 4+6 11.1+3 15,144
6. 7T+ 7 Hp 8
71+8 12. 4+ 4 16.34 8
8. 2+4+9 S =0
B s
NRechne jede Peibe 6id 0 ober nahe an 0.
1. 100—2 9. 100—2 13. 98—4
2. 96—3 = —
3. 97—4 10. 99—2 14. 99—5
4 995 —4 —8
5 96—6 11. 97—5 15. 98—8
6. 100—T7 = =
7. 93—8 12. 100—3 16. 96—9
& 950 =0 s,
e
90+10= | 60+40= | 30+70=
50+20= | 104+50= | 20+70=
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57+20= | 46+30= | 51+40=
=i 4 P
36-+12= | 35+18= | 68+23=
bi+14= | 28+32= | 5T+19=
23+26= | T4+19= | 48+34=

21. 100—4
=2
98—5
+2
96—17
+3
24. 93—8

%‘

23.

T0—50=
90—60=
80—T0=
100—80=

83—50=
59—30=
92—T0=
81—60=

34—1b6=
73—18=
52—26=
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33-+61=
45+32=
24+45=
414 . =47
53 + . =156
22+ .=28
e . = 0T
86+ . =89
60 + . =65
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e
AXU=123X12=|2X13=|2xX8B=|2X39=
EX 1= |5X12=|6X16=|3X2%B=|3X 3=
TX1l=|3X12=|4X19=|3X29=|3X33=
9X1l=|6X12=|3X15=|4X2U=|2X42=
6X11=|4X12=|TX1h=|4X%=|9X146=
8 X 11 = 7xﬂ=f5xm: 2x%=}2xw:

— 1
3XT+9=| 6X5+3= | 4xX8+12=| 3X8+38=
TX9—3= | TX8—4= | 3X9—18=| 4X41L99=
8X5-+8= |10X24+92= | 8 X4+ 2= | 29X 64 43—
4X6—5= | 5X9—6= | 6X3—13=| 9XT—36=

L 18
IXT+.=% X3+ .=20 IX9+.=25
5X 44+ .=299 9 X8+, =193 X4+, =292
TX9+.=65 X T+.. =35 3X 8+ . =31
6 X7+ .=148 8 X 6+ .=>54 TX8+.=60
X84+ .=233 3IX5+.=22 5X 94+ .=153
9 X 54 . =47 X 94 .=41 TX T4+ .=5T

c. Nefjen.
il e S
10in40 = | 101230 = | 10in 50 10in20 = | 10in 10 =
10060 = | 10in 70 = 10111100 10in80 = | 101 90 =
SR

10inbl = | 10in93 = | 10 in 85 = | 10in 27T = | 10in 69 =
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o 190‘_'
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S e S S
Bi o e g e
T S M S e e [
G o o nllE s S
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g 0| T
i 40 = T T 3 B0 = g el =2
24 60" — 2100 = | 3in 90 = iR =

: —21. —
Q2m24 = [3in6d = | 2m3dk — | 342 = | £inbh6 =
i — |3 08 =" 2ainb6s — B EinRh N — i 99—
Imb8 = |4t miB = |28 — |37 — | bin6h =
D6 — | Em8s = P29 — L3in 84 =116 m s =
28 = |4m8 =298 = | 4in60 = | 8in 96 =
9imi8 = | 3m39 =238 =472 =|Tind =

d. Theilen. '

— 2 —
1/100.30=l1/1o 0. 100=.1/10n.40= 1/10v. 80 = | 1/100. 10 =
1100. 70 = | 110 v. 60 = | 1/100. 20 = | 1/100. 50 = | 1/100. 9 =

0.
1hp 10 = ‘ ifs p, b= 1 nol— 110 0. T0 =
1o e = 1T — ifs p.16 = /g 1. b4k =
/s ORT— /10 9. 80 = i/ 1. 36 = 110 9. 20 =
5. 36 = ifs 0. 18 = /10 v. 50 = Lan g —
g v. 48 = tfg o 120= e e = 15 0. 45 =
O 110 0. 40 = e 63 = s S0 e

S
12 v, 40 = i/pp. 100 = | 3 0. 60 = | Yav. 80 =
i/s p. 80 = ifa p. 60 = i/s p. 90 = 15 v. 100 =
ifs p, 28 = 1/son, 63" — i ea = s v, 4b =
ifs 9, 4% = 1/3 9. 96 = 12 p. b4 = Xy 59 =
ifa . 64 = 1 p. 48 = T pells = a9, 75 —
/2 p, 86 = 15 v. 84 = s p. 96 = s p. 100 =
oo e = 1 b 00 | Ve

T e
1hy 16+5 = s v. 20 + 6 = Y20, 24 + 13 =
Vg Ol — e .63 — T = s 0. 18 — 17 =
5 v. 40 + 6 = 1/ DS g — 15 v. 96 + 15 =
16 v. 48 — & = di g — s v. 856 — 14 =
fop. 2+ 7 = s v. 54 + 8§ = 16 v. 12+ 18 =
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Sude
Y2 0. 5X 341, 4Xb5—93 3X7+3, 1.4 84y
g 9. 4X T—1, 8X2+9 6X8—38 bBXT+4;
Y» v. 3X 9+5, 3X6—6, 5X9+7, 6X4&—8;
5.0. 53X 8—5 9X6-+8 4xX8—17 2X6+8;
o 9. AX 8+2 83X9—3 b5X4+& TXT—1:
12 0. 6 X 9—35, eX 672, 4XI—1 LXI T3
bg 0. (> 10E 2. 3559 —1 TX I+, GX T -
Hoop 10 5098 T ST E 5 § X885, TXb+1:
S0 9B, AT =8, 9 U g s e
5X 3 =15 £X 5 =20
15 4+ 1 = 16 20— 2 = {8
a0 — 8 | Banids =9
0. B B2 ="8" | 0.4 5= 2 0

1. Wieviel Heller find 2, 3, 4, ... 9, 10 Behnbellerftiicte ?
— Wieviel Jehnbellerjtiicfe find 10, 20, 30, 60, 90, 40, 80 h?

2 Wieviel Heller find a) 3 Behnhellerfticcte 7h? b) & Gehn=
Bellevjtiicke 1 h?

3. Wieviel Jehubellerftiicte und Peller find 35, 57, 88,
94, 46, 25, 80, 17, 48, 62h?

4. Wieviel Jehmpelleritiicte find 2, 3, 4, . . . 10K? —
Wievtel Kronen find 10, 40, 70, 30, 80, 50 Behubellerftiicte?

9. Wieviel Jehubellerftiicte find a) 4 K 5 Behnbellerftiicte 2
b) TK 3 Behubellerftiicte 2

6. Wieoiel Kronen und Heller find 16, 53, 26, 72, 61,
19, 60, 14, 58, 45, 22 Rehnbelleritiicte?

7. Wieviel Swangighellerftiicte find 2, 3, 4, . . . 10, 12,
18, 20 K? — Wieviel Kvomen find 10, 30, 45, 80, 84,
92 Bwangighellexftiicte

8. Wieviel dm find 2, 3, 4 . . . Im? Tm 3 dm?

9. Wieviel m fmd 10, 40, 70, 30, 90 dm?

10. RWieviel m und dm find 82 dm?

11. Wieviel cm find 3, 8, 2, 5, 9, 4Ldm?

12, Wieviel dm find 10, 40, 90, 53 em?
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13, Wieviel Bretthen von b em Linge fann man aud einem
1 m langen Brette {chneiden? :

14, Wieviel 47 find 2, 3, T, 5, 917

15, Wieviel I findb 40, 60, 27, 78 di?

16. Wieviel g find 2, 3, 9, 4, 6 dhy?

17. Wieviel dkg find 20, 50, 37, 84 g2

18, TWieviel Stunden find 2, 3, 4 Tage?

19. Wieviel Monate find 3, 7, 5, 8, 6, 4 Jahre?

20. Wieviel Stiict find 2, 4, b, T, 8 Dubend?

21. Wieviel Bogen find 2, 3, 6, 9 Lagen Papier?

22, Wieviel Budh find 3, b5, 7, 8 Nies Papier?

23. Gin Dorf Hat T8 Hiujer, ein anderes 15 Haufer mehr;
wieviel Haujer Hat das . gweite Dorf?
24. Qu einem Walde mwurden 56 Gichen, 21 Budhen und
18 Tammen gefillt; wieviel Biume waven e3?
25. Daz erfte Rechenbuch enthilt 40, dag pweite 56 Seiten;
wiepiel Seiten enthalt dad zweite mehr ald dag erfte?
26, Gin Fafs O wieat 94 kg, das Fafs allein 15 kg; mwieviel
kg 1 find darin?
27. SJemand Pat eine Krone, er gibt aug
40, -30,.80, . 50,5590, 4060, 20, -F0-h}
28,83, 17,33, "bb; 688, 82 b 0% s
59, 94,48, 76, 29, 62, 54, 4b, 86 h;
wieviel Heller Hleiben ihm nodh {ibrig?
28, Jemand ift 1 K jhuldig, er zaflt
43 (B4, 88, 19,67, N4 " 59, 36} h;
wieviel bleibt er noch fchulbig?
29. Adolf fauft ein Bud) fix 46 h, er 3ablt eime RKrone;
wieviel h erhalt ev zuriicE?
30. Bou 1 7l Bier werden
84484, 5d, = 397 4B 2T 78,45} ¢
audgejchentt; wieviel 7 Dbleiben noch iibrig?
31, Bon 100 kg Reid Hat ein Faufmann nod
12 (33, 56, 79, 48, 80, 63, 27) kg
vorrdthig; wieviel &g Dat er verfaujt?
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32. Wieviel Finger Haben 2, 3, 4 . . . 9 Menjhen?

3. Rarl hat 3 Roce, anf jedbem Rocfe find 10 Knibpfe; wie=
viel Kuopfe jind auf allen 3 Rocen?

34. 1 Qage Papier fojtet 10 h; mwieviel foften 2, 6, T,
10 Buh?

35. Wievtel fojten 7, 5, 3, 8Al Korn, & 10 K?

36. Wieviel foften 3, 8, 4, 5 Schreibhefte 2 10 h?

37, Fitr 1 Behubellerjtiice befommt man 10 Griffel; wie
viele fiir 2, 5, 7, 9 Behnhellevtiicte?

38. Jemand Hat 8 Anbeiter und zahlt jedem 6 K 12h; wie=
viel zafhlt er im gangen?

39. 1 Al Korn foftet 10 K; tieviel A7 exhilt man fiiv 60 K2

40. Wie viele Etiide ju 10 K braucht man, um 70 K 3u zaflen?

41. Qang3 einer Strafe fteht alle 10 m ein Strafienitein; wie
viele jolche Gteine befinden fich) auf einer Strecde von 80 m?

42. 10 m Teppid) foften 50 K; mwieviel foftet 1 m?

43, Fiiv 10 K erhiilt man 20 kg Seife; wieviel fiix 1 K?

44, Fiiv 1 BehnbellerftiiE erhilt man 50 Kirfdhen; wieviel
fiir 1 h?

45. Jn 10 gleichen NReihen ftehen 90 Baumden; wieviel
in 1 Neihe?

46. Jemand zablt jabelich 100 K Mietying; rwieviel in einem
halben Jahre?

47. 1 1 Wein foftet 60 h; mwieviel fojtet 1 42

48, 1 Al Bier fojtet 32 K 60 h; wieviel fojten 50, 25172

49. Gine Magd Hat jihelich 96 K 24 h Qohn; wieviel begieht
fie in 3 Monaten?

50. Wieviel Schreibhefte, jeded zu 4 Bogen, fann der Buch-
binber aus 1 Buch Papier machen ?
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Bloeiter AbJdmitt,

Glemente des Wrudbredhnens.
10 'ﬁ ﬂ I h Eo

i 1/ J 12 |

| |

: . |

Theilt man ein Ganged in jwei gleidhe Theile, fo Heift jeder Theil bie

Halfte bed Gangen oder ein Halbed (Yyp), 2 Halbe (34) geben jufammen
wieber 1 Ganges.

1. Wieviel Halbe Hat ein Ganzes? Wieviel Halbe find 2, 3,
4, 8 12, 25 Gange?

2. Wieviel Halbe find 112, 21/, bif, 14157

3. Wieviel Gange find 2, 4, 6, 10, 26 Halbe?

dhial el i — 9. 1+ 2 = 6, 1h4+ 1h=
2+ 1th = 11 + 3 = 22+ th=
16 + 31/ = 812 + 6 = 1612 + 5ip =

Rechne folgende NReihen bid 100 ober nabhe an 100:
A 90 + 2 9,624z + 21 11. 3T 4 b5if
8. 81 4+ 1t/ 10. 51+ 41 12 281/ 4+ Tif

18, 91— th= MW Blh— 2= 16, 1 — 4=

101/ — 21/a = 81fs — 3 = A=l ie—
251/ — 812 = 374 — 18 = 207 =84 =
Recdhne folgenbe Neihen bid 0 ober nabe an 0:
16. 912 — 12 18.33 — 212 2. 611k — 51/
19, 25 — 11 19. 40%2 — 342 21. 100 — 91/

DR 9 ey

23¢ 4 X 11/2 = 24» 1.0 X 31/2 =
b X 1 =

9 X 21/ 12 X Tif

I
I



25. Wieviel Heller  ift 1/> Krome?

SO0 dm y 12m?

R e T y Ve hl?

i S S » 12 dkg?
29. ,  Minuten , 12 Stunde?

30. ,  Monate , 12 Jahe?

31 Jemand fauft 31 und 112 Budh) Papier; wieviel
sufammen ?

32. A fauft dag I Wein fiir 621/2h und verfauft e mit
101/2 h Gewinn; wie theuer verfauft er dasd 12

33, Bon 20 kg einer Ware werden 121/2 kg verfauft; wieviel
bleibt dibrig?

34, Gin Arbeiter verdient tiglich 31/2 K; wieviel in 5 Tagen?

2. Biertel.
e T R U S e v e e e
| i | | et

Theilt man ein Ganged in vier gleihe Theile, fo BHeifit jeder Theil ein
LBiertel ().

1. Wieviel Biertel hat 1 Ganges?
2. Wieviel BVievtel find 2, 4, T, 12, 20 Gange?
3. Wieviel BVievtel find 11/s, 21/, 43/, 8%, 13142
4. Wieviel Gange find 4, 8, 20, 36, T6 Biertel?
e | 1/
Wl i T R

Theilt man ein Ganges guerft in 2 Halbe und dann jebes Halbe wieder
in 2 gleiche Theile, jo erhdlt man aud) Biertel.

5. Wieviel Bievtel hat 1 Halbes?
6. Wieviel Vievtel find 2/, 3/, 3/, 13/ 23/27
7. Wievtel Halbe find 2/, 6/, 0/, 34/, 54/47
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8o = 9. 89— 10, 34+ 1h=
3+1% = bla+6 = 83/s+ 23/ =
17 + 43/s = 282/ + 31 = 133/s 4 121/» =
Rechne folgende NReihen 6i8 100 ober nahe an 100:
1197 4 13. 863/x + 11/
12. 91 -+ 3/ 14. 721/ + 21/a
15, 81— 3= 16, 4— 1Yu= 19, 934 — 5l =
T3)s — 43/ = 12— 3= 261/s — 83y =
1226 —5 = 3T — 203 = 411/ — 123/ —
Redhne folgende Neifen Hid 0 odber nahe an 0:
18. 3 — 14 20. 153/s — 13/a
19. 6 — 3/ 21, 321/s — 31/s
N s — 23, 6X3%= 2 5 X 8% =
3 X 2y = 9 X 5= T X 133 =
15 X 41s = 12 X T3/ = 10 X 93 =

25. Wieviel Heller  find /s, 2, 3z Kronen?
2. , dkg s Ve, 2 35 kg?

IR e , s, ?s, 3 BZ

28, . Monate , Y5, 2, Bk Jabhre?

2. ,  WMinuten , s, 2, 3% Gtunden?

30. Gine Frau niht am BVormittag 534 Stunden, am Nadh=
mittag 61/2 Stunden; wieviel Stunden jujammen ?

31, Von 8 m Leinmwand fhneidet man 34z m ab; wie lang
ift bas itbrighleibende Stiid?

32. Gine Flajche enthilt 11/2 7, eine gweite Flajche 3/x 7 Wein ;.
wieviel Wein enthilt die erfte Flajhe mehr al3 die zweite?

33. Semand verfauft 9 Al Wein und gewinnt bei jedem Al
31/x K; wieviel gewinnt er im gangen?

34, Gin Brunnen fefert in 1 Minute 121/z I Waffer; wieviel
in 8 Minuten ? '
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3. Adhtel

s | l | | | | l 1
P R S e
Theilt man ein Ganed in 8 gleihe Theile, fo ift ein folder Theil
ein Adtel (V).

1. QWie entftehen 2/s, 3/s, 48, 6/, 8/s, 1139
- 2 Wieviel Achtel Hat ein Ganges ?
3. Wieviel Achtel find 2, 3, 4, 6, 10 Gange?
4. Wieoiel Achtel find 11/s, 23/8, 453/, 97/s2
9. Wieviel Gange find 8, 16, 24, 40, 64 Achtel?

| 12 | |
BT ETE Py | ] s ey
Theilt man ein Ganges guerft in 2 Halbe und dann jebes Halbe nodh
in 4 gleidje Theile, fo erhelt man audy Achtel.

6. Wieviel Achtel Hat 1 Halbes?
7. Wieviel Achtel find 22, 3/s, 5, 9, 1352
8. Wieviel Halbe find 48, 8fs, 12/s, /g, 40/g?

Y | [ | [
i | s | l J J | \ |

Theilt man ein Ganged guerft in 4 Biertel und dann nod) fedes Vievtel
tn 2 gleihe Theile, Jo erhdlt man audy Achtel.

9. Wieviel Achtel Hat ein Viertel?

10, Wieviel Achtel find 2/, 3/, 84, 1542
11, Wieviel BVievtel find /s, 4/, 10/, 26/3?

12,2 4 =" 18. S+ th=. 14 Yo+ 1=

e 438 + 23/s = St =
47 +2 = 107/s + 55/s = 81/ + 438 =
HRechue folgende Neihen i3 100 ober nahe an 100 :

15. 90 + 34 16. 641/ + 33/

T83/3 -+ 21/s 493/x + 41/s
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17, 13— th= 18, 3 — 8= 19 21— =
273 —17/s= 12 —35= 93/p — 45/s =
105/s — 43/s = 51fs — {1 7s= 61/ —b7s =

NRechne folgende NReifen Hid3 0 oder nahe an 0:

20. 11/s — 15 21, 113/s — 11/s

3 — 33 121/ — 15/s

22 8 X ig= W & Xb¥Ypg= 2U b K 125 =
6 X 31z = 9 X T = 3 X 293 =

25. Wieviel Stunbden find 1/s, 3/s, 3/s, 7/8 Tage?

26, Jemand trinft su Mittag /27, jum Nachtmahl 1/s T Wein;
wieniel zujommen ?

27, Rarl it 81/s Jahre alt, Gduard ift 38 Jahre jiinger;
wie alt ift Eduard?

28. Wieviel Wein enthalten 4 Flajchen, wenn jede 1 /87 enthilt?

4, Zehntel

/10| =35 e |
e U R e e R T
1. Wie entfteht ein Sebhntel ?
2. Wie entftehen 210, 340, 5o, Tho, Y10, B0?
3. Wieviel Behntel Hat 1 Ganges?
4. Wievtel Jehntel find 2, 3, '8, 9 Ganze?
5. Wieviel Jehutel find 1110, 23410, 5710, 8Y10?
6. Wieviel Gange find 10, 20, 40, TO Jehntel?
1/ | |
oo | Hho el Yl bl s
7. Was fiix Theile exhalt man, wenn man ein Gangesd zuerft
in 2 Palbe und dann jebes Halbe nodh) in b gleiche Theile theilt?
8. Wieviel Jehntel Hat 1 Halbes?
9, MWieviel Behntel find 22, 34, 32, Y2, 172
10. Wieviel Halbe find /0, 1310, 3510, /10, 95/102
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1.1 + the= 12, %o+ 3= 13, Y+ 2 =
St R — 63/10-+1%0= 41/s 4 8740 =
8710+9 = 199/10 + 85/10 = 303/10 + 24/5 =

Rechne folgende Neihen Hi3 100 oder nabe an 100:
141- 89 _I_ 1. 1/]0 15" 47 9/10 + 5 i,'/10

72740 + 33/10 691/ + 3740
16. 340— tho= 141 — 3= 18 5%0— 21 =
6710 —1710= 13 —2%0= 181/2 — T3/10=
187/10—5 = 15110 — 6740 = 401/2 —18%10=
PRechne folgenbe Heiberr 618 0 ober nabhe an 0:
101/10 — 11/10 451/ — 4910
26, 10 > g = 2% ' hUKE0 i = 29 2 X480 =
R B g 9 X 97 = 4 X 21%0 =
TX 198/g. = 12X 3 —= 6 X 15%0 =
24, Wieviel Heller fronen ?
250 " dm T 5 m?
W oo L Ik
24, - dhkg ;/10, j’/i(l, z/m, :/10, kg?
B, /10, Tho, 8f0, Y10 dhg?
29, ,  Minuten Stunden?

30. Gine Frvau fauft Kaffee fiv 1140 K und Reid fiie 12 K;
wieviel hat fie int gangen zu Hezahlen?

31. Gin Gtii Qeinwand Hat 313/10 m; wieviel bleibt iibrig,
wenn 187/10 m abgejchnitten werden?

32. 1 m Seidenftoff fojtet 41/10 K; wieviel foften 9 m?
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5 Hundevtel

Theilt man ein Ganged in 100 gleide Theile, fo ift jeber Theil ein

Hundertel (Vi) Theilt man ein Ganged juerft in 410 Behntel und dann
feded Behntel wieder im 10 gleiche Theile, fo erhalt man auc) Hunbdertel.

(Berfinnlidung an dem Weeterflabe; bdie Decimeter find Jehntel, die Eenti:

meter find Hunberfel.)

1. Wieviel Hundertel Hat ein Ganzes?

2. Wieviel Hundertel Hat ein Jehntel 2

3. Wieviel Hunbertel find 2, 3, 7, 9 Behntel?

4, Wieviel Sehutel find 10, 20, 50, 80 Hundertel?

D, T + 354 = 6. Yo + e =
8/100 + 9100 = 152/100 + 1340 =
0 3T4/100 — 9 = 8 15 — /00 =
6073/100 — 2821/190 = 523/10 — 27%100 =
9,2 X %= 10, 4 X 9%8/100 = 11. 6 X 1513/100 =
9 X /590 = b X T19/190 = 3 X 3211/1990 =
12. Wieviel Heller st Sronen ?
18, . om 1/100, 1%/100, %7/100, mz
... ] /100, lio0, 98100 hl?
A r hy?

16, Semand gibt aus: 2583/100 K, 37710K und 1957100 K;

wieviel gujammen?

17. Bon 50 kg einer Ware werden 1837/100 kg verfauft;

wieviel bleibt iibrig?

18. Wieviel fojten b kg gebrannter RKajfee & £13/100 K ?
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BAuhang.

Preisberechnungen.

a.

1. 1m Zud) fojtet 7 K; mwieviel foften 9 m?

9 m find 9mal {m, 9 m foften aljo 9mal 7K, d. i. 63 K.
2. 1 Paar Shhube foftet 8 K; wieviel foften 6 Paor?
3. 1kl Bier foftet 24 K; wieviel foften 4 A72
4. Wieviel foften 2, 3, 4, 51 Fijolen &4 16 h?
5. Wieviel foften 2, 5, 6, 9m Ceidenjtoff 4 5K 8h?
6. Wieviel foften 3, 4, Thg Hopfen & 4K 12h?
7. Wieviel foften 6 Schulbinfe & 16 K?
8. 1 Lage Papier Foftet 9 h; wieviel foftet 1 Buch?
9. Wieotel foften T Tijche & 13 K 14 h?

10. 1 dm Sdynur foftet 1 h; wieviel foftet 1 m?
1m ift 40 X 1dm, {m fojtet alfo 10 X 1h = {0h = { Behnbellerfhiic.

11. Wieviel Zehnhellerjtiicte foftet 1 m, wenn 1 dm 2, 4, T,
9, 12, 38, 65h fojtet?

12. 1 Lage Papier foftet 8h; mieviel foftet 1 Budh?

13. Wieviel Behnbellerjtiicte foftet 1 Buch, wenn 1 Lage 6, 9,
12 h foftet?

14. 1 dkg Pfeffer foftet 1 h; mwieviel foftet 1 kg?

15. Wieviel Kronen foftet 1 ¢, wenn 1 kg, 9, 20, 32, 50,
T2 h foftet? :

16. Wieviel Kronen foftet 1 kg, wenn 1 dkg 5, 8, 16, 24,
50, 64h foftet? i

17. Wievtel Kronen foftet 127, wenn 17 8, 12, 20, 28,
36, 48 h foftet?
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18. 1 kg Reis foftet 43 h; wieviel Foften 6 kg?
1 kg foftet 43 h = 4 Rehubellerftiide 4~ 3 h
6 kg Tojten 6 > 4 Rehnhellerftiide -+ 6 X 3 h
6 X 4 Behmbellerfliide = 24 Behuhellerftiie — 2 K 40 h
6 X 3h = 18 h
2K 40h 4 48 h = 2 K 58 h.
19. 1 kg Fenchel foftet T2 h; wieviel foften 7 kg ?
20. 1 1 Bier foftet 31 h; wieviel foften 5 12

21, Wieviel foften 2, 5, 8, 9, 107 Milch & {Th?

22 " " 3: 47: 61 7r 9 ” (&ﬁlg a4 28h?
3., ,» 8 2, 7, 4& 6k Mehl 2 36?7
A, , 6 9,3 7,10 , Geife & 64h?

s , 3,10, 4, 5, Tm Leinwand &4 2K 60h?
26. » 6 8179 4, %upa8K10h?
i T , 2, 5,79 654 Gefte 2 10K 512

28. 1 m Gpisen fojtet 26 h; wieviel foften 16 m?
1 m Spiten foff. 26 h = 1), K 4+ 1 h
¢ S e | Ty R
16 S
16 X 1h = 16 h
4K 4 16h = 4K 16 h.

29. 11 Grvaupen fojtet 48 h; wieviel foften T 1?2

40 Tof 480 — 1, K — 2h
7” " T/ZK_:-( ><2h

% E...=3K50h
7 Mo 14h
3K 50h — 14h — 3K 36 h

30. 1 m fojtet 20, 25, 50 h; wieviel foften 18 m?
31. 17 Objtwein foftet 51 h; wieviel foften 9 72
54h=15K 4+ 1h

32. 1 kg Ceim foftet 49 h; wie Hoch fommen 6 kg?
33. 1 Gtitf Scheve foftet 97 h; wieviel foften T Stiict?2
97h=1{K — 3h.

34, Wieviel foften 8 m & 25, 27, 53, 98 h?
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b.

35, 5 Duend Gacttiicher foften 20 K ; wieviel foftet 1 Dupend ?
1 Dugend ift der bte Theil von 5 Dubend, { Dupend Ffojiet Daher mur
Den Sten Theil von 20 K, d. & 4 K.

36. 7 m Iud foften 35 K; wieviel foftet 1 m?

37. 81 Fijolen foften 96 h; wieviel foftet 1 77

38. 4 Dupend Handtiicher foften 56 K; ieniel foftet
1 Duend?

39. 6 Gtii Bleiftifte fojten 84 h; wicviel foftet 1 Stitct?

40, it 8 K fauft man 32 I Bier; wieviel fiiv 1 K?

41, Siiv 5 K fauft man 40 Hefte; wieviel Hefte fiv 1 K?

42, 3 m Geidenitoff fojten 9 K T2 h; wieoiel fojtet 1 m?

43, 8 m Gammt Foften 40 K 48 h; wieviel foftet 1 m?

44. 9 hl Gerjte foften 81 K 36 h; wieviel foftet 1 A1?

45. 6 Ries Papier foten 42 K 96 h; wicviel foftet 1 Ries?

46. 1 m Shmur foftet 1 Sehnbellerftitct ; wieviel fojtet 1 dm?
/1o vont 1 Behnbellerftiit = 1 h.

47. Wieviel Heller fojtet 1 dm, wenn 1m 2, 8, 18, 26,
40 Behmbelleritiice foijtet?

48, 1 Niez Papier foftet 3 K; wieviel foftet 1 Budh?

49, Wieviel Behnbellerjtiite foftet 1 Buch Papier, wenn
1 Ries 10, 14, 18, 24 K foftet?

50. 1 kg Rei3 foftet 1 K; mwieviel foftet 1 dkg ?

51. Wieviel Peller foftet 1 kg, wemn 1¢ 2, 9, 28,
60 K foftet?

52. Wieviel Deller foftet 1 dkg, wemn 1k¢ 1, 2, 4 T,
10 K fojtet?

53, Wieviel Deller foftet 17, wemn 1 AL 2, 8, 20, 33,
40, 48 K foftet?
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C.

4. kg Schweinefett foften 5 K; wievtel fojten 12 kg?
12 kg find 3mal 4 kg, 12 kg foftent daher 3mal 5 I, b. &. 15 K.

55. 3 m Leinwand foften 8 K ; roieviel foften 15 m ?

56, 61 Petrolenm foften 2 K; wicviel foften 24 7?2

07. 8 Gtiid Teller foften 3 K; wieviel foften 40 Stiicf ?

58. T kg Seife foften 4 K; wieoiel foften 63 kg ?

59. 2kl Korn foften 21 K; wieviel foften 8 AI2

60. 25 dkg Muscatnufs foften 2 K; wieviel fojtet 1 kg ?

61. 20 7 Wein foften 12 K; wieviel foftet 1 A1?

62. 5 Buch Papier foften 8 K; wieviel foftet 1 Nies?

63. 2 RQagen Bapier foften 28 h; wieviel fojten 2 Buch?

64. 8 m Letmwand fojten 12K 16 h; - wie Hod) fommen
16, 24, 40m?

d.

65, 15 7 Graupen foften 6 K; wieviel foften 512
51 find der 3te Theil von 154, 51 foften alfo auch nur ben 3ten Theil

von 6 K, b. i. 2 K.
66. 16 kg Brenni! foften 12 K; wieviel foften 4 %y ?
67. 20 m Geibenjtoff fojten 85 K; wieviel foften 4 m?
68. 32 dkg RNeis foften 24 h; wieviel foften 8 dkg ?
69. 481 Gjfig foften 18 K; mwieviel foften 8 772
70. 100 kg MeHl foften 34 K 60 h; wieviel fojten 50 kg ?
71, 1 hl Wein foftet 65 K 75 h; wieviel 20 77
72. 1 hl Bier fojtet 32 K 80 h; wieviel foften 50, 25172
73. 1 kg Thee foftet 10 K 65 h; wievtel foften 20 dkg ?
74, 40 kg Rofinen fojten 50 K ; wieviel fojten 20, 10, 5 kg?

e.

5. 4 Ries Papier foften 24 K; wieviel foften 7 Riced ?
4 Ried Toften 24 K
{1, Toftet Y, oon 24K = K
7 » foften 7 X 6K = 42K
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76, 10 m Gtoff foften 90 K: wieviel fojtet 1 m? mwieviel
foften 3 m 2

7. Tm Sammt fojten 91 K ; wieviel foften 5 m ?

78, 8 , Leimwand fojten 24 K ; wieviel foften 3 m ?

7). 4kl Maig foften 44 K ; wieviel foften 9 412

80. 5 Dupend Gervietten foften 30 K; 1wieviel foften
8 Duend ?

81, 3 kg Rindfletjch foften 3 K T5h; wie Hodh fommen
2, 4hkgt?

82. 8 m Tuch fojten 56 K 72 h; wieviel foften 3, 5, Tm ?

83. 4 kg Gip3 foften 60 h; wie Hoh) fommt 1 ¢ ?

84, 1 ¢ Shipfenfleiich fojtet 95 K ; wieviel foften 3 kg ?

85. 31 Gffig foften 72 h; wie Hoch formmen 4 Al 2




Mage wnd Grividie,

1. Zeitmaje.

12 Monate = 52 Wochen
T ZTage

24 Gtunden

60 Miinuten

2. Zihlmafe.
1 Sdhod = 60 Gtiid
1 Dubend = 12 Gtiict
1 Rieg Papier = 10 Budh
1 Bud = 10 Ragen
1 Rage = 10 Bogen

I

1 Jahr
1 LWoche
1 Zag
1 Gtunbe

3. Qdngenmaijze.
1 Meter (m) = 100 Centimeter (em) = 10 Decimeter
1 Decimeter (dm) = 10 Centimeter
4, Fladenmafe.
1 Peftar (ka) = 100 Ar
1 Ax (o) = 100 Quabratmeter (m?2)
5, Hohlmaise.
1 Dettoliter () = 100 Liter (7)
1 Qiter = 10 Deciliter (dl)
6. Gewidte.

1 metrijer Gentner (¢) = 100 RKilogramm (kg)
1 Rilogramm = 100 Defagramm (dkg)
1 Defagranm = 10 Gramm (g)

55
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Mitnien

Bigher rechnete man in Oftevveidh = Ungarn nad) Gulden
piterveidgijher Wahrung Gin Gulden (fL) BHatte
100 Rzreungzer (fr.).

An die Stelle der bhidherigen biterreichifchen Wihrung ift nun
aber nach dem Gefepe vom 2. Auguft 1892 bdie Goldbwihrung
(Rronenwdhrung) getveten, deren Rechnungseinfeit die Krone ijt.

Die Krone (K) wird in 100 Heller (h) eingetheilt.

A3 Landed=Goldbmiingen werben audgeprigt:

a) Bwangigfronenftiie = 10 fl. 6. W. i Sold

b) Behnfronenftiie = 5 {l. 6. W. in Gold
A Silbermiinzen:

Ginfronenftiide = 50 fr. 6. L.

A3 Nidelmiingen:
a) Bmwangighellerftiicte
b) Behnbellerfiicte

A3 Brongemiingen:
a) Bweihellerftiite = 1 fr. 5. W.

b) Ginfelleritiicfe = 1/> fr. 5. W.

Aufter den Miingen der Kronenwihrung werden aud) fernerhin
wie bigher die dfterveichifchen Ducaten und bdie fogenannten
Qevantiner= ober Maria=-Therefia=Gilber=-Thaler, weld’
letere Dad Bildbnid der RKaiferin Mavia Therefie und die Jahreszahl
1780 tragen, ald Handeldmiingen audgeprdgt.

1 Ducaten fat den Wert von 4 fl. 80 fr. 5. W. in Gold
ober 11 K 29 h in Golb.

1 Qevantiner= (Mavia=Therefia=) THhaler hat den Wert von
2 fl. 10 fr. 5. W. in Gilber.

MWiingen ber dferveeidiildien Wahvung.,
1 AchtguldenititcE in Gold 8 f. 10 . 8. B
1 DBiexgulbenitiict in Gold L A e [
1 Gilbergulven
1 Bwanzigbreuzeritiict
1 Behnfrengeritiict

10 fr. 6. .
5 fr. 5. W,

=]

0

b =
[ )
= =

@relieidier
1 Ctaatdnote u 1 fl. 5. W.
1 Gtaatsnote su 5 fl. 6. W.
1 Banfnote 3u 10 jetr=s
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